



# “欧元之父”蒙代尔去世 曾长期关注中国改革

2005年3月，蒙代尔获得北京市政府颁发的永久居留证，成为一名“北京市民”

在1999年的诺贝尔奖颁奖宴会上，当年的经济学奖获得者罗伯特·蒙代尔引用了弗兰克·辛纳屈的标志性歌曲《我的方式》(My Way)的第四节为诺奖晚宴献唱：

“我爱过，笑过，哭过；我获得过，我失去过……我只是走我自己的路”。

他说：“再次回想我所做的一切，我可以毫不羞愧地说，我走的是自己的路。”

用“走自己的路”来形容在诸多经济学领域都作出了开拓性贡献的蒙代尔再贴切不过。在曾经的采访中，他自称是一个纯粹的理论家，也坚持认为他在政策上的影响力很大程度上是因为其理论是面向“现实世界”的。他甚至拒绝将自己描述为一个供给论者。“从非常短期来看，我是一个凯恩斯主义者，”他说，“中期来看，我是一个供给论者；而长期来看，我是一个货币主义者。”

令人惋惜的是，当地时间4月4日，蒙代尔因病在意大利中部锡耶纳地区的家中去世，享年88岁。蒙代尔被誉为“欧元之父”，生前曾多次来中国。据央视报道，蒙代尔生前曾表示，他在北京、深圳、上海、广州均有生意，因此常常会来中国。2005年3月，蒙代尔获得北京市政府颁发的永久居留证，成为一名“北京市民”。

## “欧元之父” 多个经济学领域的先驱

蒙代尔于1932年出生于加拿大安大略省的一个小镇。24岁时，他在麻省理工学院拿到了博士学位。随后，他在多所高校任教，包括斯坦福大学、约翰斯·霍普金斯大学、芝加哥大学和日内瓦国际问题研究生院等。在此期间，他曾在国际货币基金组织工作了几年，他称在那里他学到了“货币和财政组合的实际重要性”。1974年，他进入哥伦比亚大学担任经济学教授，从2001年开始，长期占据哥伦比亚大学的最高学术排名。

蒙代尔一生驰骋于经济学的多个领域，从贸易理论到国际宏观经济学、从货币理论到最优货币区理论，再到国际货币体系改革，蒙代尔撰写了大量论文。著名的“蒙代尔-弗莱明模型”是当代国际经济学的中心内容之一；最优货币区理论推动了欧元的创立以及当地国际货币整合或国际货币体系变革，蒙代尔也因此被称为“欧元之父”；“有效市场划分原则”开创了现代经济政策理论。

1999年，由于蒙代尔建立了“主导开放经济体货币和财政政策实际政策考虑的理论基础”，为表彰其“对不同汇率制度下货币和财政政策的分析，以及对最优货



蒙代尔。(资料图)

币区的分析方面所作出的贡献”，蒙代尔被授予该年度的诺贝尔经济学奖。

国内对蒙代尔最为了解的成就莫过于“不可能三角”。不可能三角是指经济社会和财政金融政策目标选择面临诸多困境，难以同时获得三个方面的目标。在金融政策方面，资本自由流动、固定汇率和货币政策独立性三者也不可能兼得。

在20世纪60年代，国际资本市场开放程度相当低的情况下，蒙代尔就已经预言了今天在经济生活会面临的问题：比如，随着国际资本一体化进程的加快，各国不同的汇率政策将如何影响财政和货币政策的应用？是否一定要遵循传统的国际货币安排格局，即一个国家只拥有自己的一套货币？几个国家联合适用一套共同货币是否可能？他对这些问题的回答使传统开放经济中的宏观经济理论得到了改造。

## 获永久居留证 2005年成为一名“北京市民”

蒙代尔与中国有一定渊源，对中国经济社会问题有较多研究。

生前他曾多次到访北京参加论坛、演讲等活动，与北京这座城市结下不解之缘。

在2001年的一次演讲中，蒙代尔表示，中国经济完全有可能在西方经济进入衰退的寒流中保持高速增长。当时的世界经济放缓对中国来说并不是一件坏事，相反，恰恰是中国调整经济结构和制度框架、大力发展民营经济的一个机会。

在此前接受国内媒体采访时，蒙代尔

还表示，他在北京、深圳、上海、广州均有生意，因此常常会来中国，也在考虑定居中国。2005年3月，蒙代尔获得北京市政府颁发的永久居留证，成为一名“北京市民”。

此外，蒙代尔生前曾担任北京市政府顾问，以及受聘担任清华大学、南京大学等中国多所大学的荣誉教授。晚年，他曾多次参加中国组织的会议和论坛等。

他长期关注中国的改革，发表了《过渡经济中的货币和金融市场改革：中国个案》《体制转轨国家的通胀和增长》等论文。

蒙代尔的学说和治学精神不仅影响了中国的经济学家，也为年轻的经济学研究提供了指引。人大中国财政金融政策研究中心于2002年设立了以我国著名经济学家黄达教授和蒙代尔教授共同冠名的“黄达-蒙代尔经济学奖”。每两年评选一次优秀的博士学位论文，逢单年颁奖。获奖者由经济学家黄达教授、蒙代尔教授最终审定。

2010年，蒙代尔接受新华社专访时表示，人民币有望成为第三大世界货币。“面对金融危机，我认为中国政府做得特别好，没让人民币升值，而是让人民币币值稳定。”蒙代尔说，在后金融危机时代，中国会提升人民币的作用，而这种作用的提升是自然而然的，中国对于亚洲经济具有重要的建设性作用，在世界经济中也扮演着重要角色。

2013年，蒙代尔在中国参加论坛期间表示，人民币在国际的影响力正在不断增大。综合央视、北京日报客户端、第一财经等

## 中国海军 辽宁舰航母编队 开展远海训练

今后，中国海军仍将按计划常态组织类似演训活动

据海军新闻发言人高秀成海军大校介绍，日前，中国海军组织辽宁舰航母编队在台湾周边海域进行训练，这是根据年度工作计划组织的例行性训练，旨在检验部队训练成效，有利于提高维护国家主权、安全、发展利益的能力。今后，中国海军仍将按计划常态组织类似演训活动。

据国防部网站

## 约旦说亲王 联系“外部势力” 损害国家安全

约旦副首相兼外交大臣艾曼·萨法迪4日说，亲王哈姆扎·本·侯赛因被查出联系“外部势力”，企图“破坏国家安全和稳定”。

萨法迪在新闻发布会上说，约旦安全机构发现哈姆扎、王室成员哈桑·本·扎伊德以及曾担任财政、计划大臣的巴西姆·阿瓦达拉等人与“外部势力”相勾连，“伺机破坏约旦的安全和稳定”。

萨法迪说，大约有14至16人被逮捕。一家外国情报机构曾联系哈姆扎的妻子，试图用飞机把哈姆扎夫妇送出约旦。

约旦军方3日发表声明说，已经要求哈姆扎停止针对国家安全和稳定的活动。不过，军方否认哈姆扎遭逮捕。

哈姆扎同一天通过英国媒体发布视频，称自己遭软禁。

萨法迪说，哈姆扎等人的活动已经进入“直接影响国家安全和稳定的阶段”，但国王阿卜杜拉二世认为，最好直接与哈姆扎对话、在家族内部处理。

哈姆扎现年41岁，为约旦已故国王侯赛因和他第四个妻子努尔王后的儿子，是现任国王阿卜杜拉二世同父异母的弟弟。阿卜杜拉二世1999年2月任命哈姆扎为王储，2004年11月决定废黜他的王储职位。

就约旦出现的最新事件，约旦的阿拉伯邻国沙特阿拉伯、阿拉伯联合酋长国、巴林、科威特、阿曼、卡塔尔等国分别发表声明，对阿卜杜拉二世表达支持。

美国政府也支持阿卜杜拉二世。美国国务院发言人普赖斯说，阿卜杜拉二世是“美国的关键伙伴”，美方对他“完全支持”。

以色列国防部长本尼·甘茨说，约旦是以色列的“战略盟友”，这一事件是约旦的“内部事务”。

伊朗外交部发言人哈提卜扎德发表声明说，伊方认为各国应依法解决内部事务，反对任何外部干涉。

据新华社

## 安徽宿州部分村级公益性公墓非法经营调查：

# 有的卖到二三十万元 村民直言“死不起”

原本应为本地村民提供服务的村级公益性公墓，却长期售卖高价墓、家族墓和活人墓等，有的涉嫌违法用地，超范围销售给本地以外的人，有的一座墓穴售价高达32.8万元，周边村民直言“死不起”“葬不起”。

在宿州市埇桥区夹沟镇夏刘寨公墓记者看到，该公墓依山而建，一排排墓穴中，有的装修豪华，有的造型奇特。一名张姓管理者说，这里提供17种墓穴，有家族墓、龙凤墓、欧式墓等，价格不等，便宜的一座8800元、18800元，贵的能卖到15.8万元、32.8万元。高价墓在埇桥区符

离镇芦村公墓(又称凤鸣山公墓)也不鲜见。记者在该公墓走访时，“别墅如意区”“别墅吉祥区”等标牌随处可见。公墓李姓销售经理说，这里每座占地约30平方米的家族墓已经卖完了，现在可以买占地9平方米左右的墓穴，售价近20万元。

西二铺乡二铺村一位村民说，公墓价格从1万多元到20多万元不等，不少村民买不起贵的，要么买最便宜的，要么随便找个地方埋了。

据了解，公墓分为公益性公墓和经营性公墓，公益性公墓是为农村村民提供遗体或骨灰安葬服务的公共墓地。“夏刘寨

公墓、芦村公墓、西苑陵园均为村级公益性公墓。”埇桥区民政局殡葬改革办公室主任陈德刚说，这些公墓由该局于2009年至2015年批复建设。

据陈德刚介绍，以该区一家实行政府定价的公益性公墓为例，一座墓穴价格一般在5000元左右，若卖到了数万元甚至二三十万元，肯定是违背了公益性属性。埇桥区民政局副局长朱志伦说，这些公益性公墓不少是浙江、安徽等地社会资本投资建设的，有的公益性公墓在服务管理中涉嫌违法违规。

据新华社